

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 8 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

VIDÉKEN:

Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptalajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTÉSÉÉ ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter. Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátnál.

Választási mozgalmak Debreczenben.

Debreczen. szept. 30.

A tegnapi nap a választást megelőző idő lehangosabb napja volt. A szocialisták jelöltjei tették azzá, a kik tüzes programbeszédet mondtak a városháza udvarán s a váltakozó tetzés és nem tetszés erőteljes kifakadására ingerelték vele a tömeget.

Egészen sötét estig eltartottak a beszédek, jölehet a három jelölt közül csak kettő jelent meg, hogy elmondja, kifejtse programját. Ezzel azonban nem lett vége a beszédek során keletkezett viharoknak és csak a programbeszéd után támadt fel az igazi lármás hangulat, a mely utcái tüntetéssé fajult és rendőri beavatkozást provokált.

Ugy erről, mint a tegnapi nap során felmerült választási eseményekről tudósítónk a következőkben számol be:

Szocialisták programbeszéd.

A szocialdemokraták tegnap délután négy órára hirdették jelöltjeik programbeszédének megtartását. A kíváncsi érdeklődők tömegével vonultak fel a városháza-hoz s az udvar jórészét, ugyszintén az emeleti ablakokat is megtöltötték. Szóval sokan jelentek meg a programbeszéd megtartásán, de azoknak, akik ott voltak, tulnyomó része nem tartozott a szocialdemokrata párthoz.

Mondhatjuk, hogy leginkább a függetlenségi párt hívei s nagyszámmal vonultak fel a szabadelvűek is.

A programbeszédet azonban csak két jelölt tartotta meg. A harmadik Mezőfi Vilmos, nem érkezett meg Hajszálon mult, hogy a kettőből is egy nem lett, mert a szocialisták által a második kerületbe fel lépett Bogdán Soma ki van tiltva a város területéről s a rendőrség kiküldöttei ennek a kitiltó rendelkezésnek a programbeszéd megtartása előtt érvényt akartak szerezni.

Bogdán Soma és a pártvezérek élesen tiltakoztak, mikor Bereczky Lajos rendőrfogalmazó megakartá akadályozni, hogy Bogdán elmondja programbeszédét. Tiltakozásukat azután táviratba is foglalták, amelyet a belügyminiszterhez intéztek s benne egyuttal orvoslást kértek.

Azután Tóth Imre, az első kerület szocialista jelöltje állott a pódiumra s tartotta meg beszédét, amelyben a szocialdemokrata párt elveit fejtegette. Beszéde során azonban sűrűn hangzott közbe a lelkes felkiáltás:

— Éljen Thaly Kálmán!

Ugy ő, mint az utána következő Bogdán Soma beszéde alatt váltakozva járták az abcug! Le vele! Éljen stb. kiáltások. De legsűrűbben hangzottak egyszerre sok száz ember ajkáról a függetlenségi jelöltek éltetése.

Tóth Imre higgadtan beszélt, de anán indulatosabban, tüzesebben szólott, bizony még a markánsabb kifejezésektől se riadva Bogdán Soma, a kit Bereczky Lajos rendőrfogalmazó hat izben intett mérsékletre, mert különben megvonja tőle a szót.

Talán még sohase volt olyan viharos, abczugolással, éljenzéssel, tombolással, rajongással teljes ülés a városháza vén falai között, mint volt tegnap. Mikor Szathmári Mór, szónokuk, eloszlásra szólította fel a tömeget, azt hittük, hogy lecsendesül a zaj, láрма, pedig még csak azután tört ki igazán. Egy csoport körülvette a szocialista vezéreket és azokat éljenzve haladt ki a városháza udvaráról. Az igazi nagytömeg a választók valódi serege pedig ezt lelkesedésével, Dr. Thaly és Dr. Bakonyi viharos éljenzésével ellensúlyozta.

Tüntetés az utcán.

A szocialisták két vezérét egy kis csoport követte az utcán felette lármás hangulnban. Felkisérték őket a Frohner-szállodáig. Eljenztek, abczugoltak. Azután a két vezért visszafelé térteben se hagyta el ez a folyton növekedő tömeg s még zajosabban vonult végig a főtéren.

Az utcái tüntetés során nem érték be az éljenzéssel, se az abczugolással. Tovább mentek. A kövekhez, kavicsokhoz folyamodtak s azok repültek jobbra, balra a levegőben.

Egy tömeg a Hatvan-utcán vonult lefele. Ahol lobogókat lengetett a szél, ott zugott az abczug és sokan közülök kísérletet tettek, hogy a zászlókat eltávolítsák.

A tömeg levonult az utca közepétáján lakó kormánypárti képviselőjelölt háza elé s ott tetőpontját érte el a zajongás, kiabálás és a tüntetés. Kövek, kavicsok, botok repültek az ablakokhoz s az üvegtáblák az utcái tömeg ujjongása közben hulltak le sok száz darabban.

De nemcsak a jelölt ablakait, másokét is beverte az utcái zajongók fékevesztett hada s ki tudja, milyen mérgesen vadul el ez a kiméletlenség, ha egyszerre tömegével meg nem jelenik a rendőrség s hirtelen fel nem vonul a lovasrendőrök hada.

Hamarosan, oszlott, foszlott a tömeg. Menekültek, akik bűnösöknek érezték magukat s csakhamar tisztá lett az utca s csend lett újra mindenfelé.

Az est és éjjel folyamán még lehetett látni kisebb csoportokat czirkálni, de zajongás, tüntetés nem volt azután sehol.

A Hatvan-utcán történt utcái tüntetéssel egyidejűleg egy másik, inasokból és gyerekekből álló csapat a Kis Uj-utcán vonult fel s ott rendezett alapos botrányt.

Ott is repültek a kövek, törték az ablakokat s a szocialistáktól felizgatott tömeg nem kímélte a jelöltek zászlóját sem.

Intézkedés a választásra.

Dr. Tüdös János, a harmadik választókerület választási elnöke a következő tájékoztató felhívást bocsátotta ki.

Az 1899. évi XV. t.-cz. 154 §. alapján közhírré teszem, hogy Debreczen szab.

kir. város 3 ik választó kerületében a választási helyiségben és a körül fenntartandó rend érdekében következő intézkedéseket tettem, amelyek egy a választó polgárok, valamint a közigazgatási közegek és a község által figyelemben tartandók és követendők:

Hajdumegye székházánál a kapu bejáró deszkafallal közepén két részre osztatik. A befele haladva balfelől első részen lesz a bejárat, jobb felől a kijárat. A kapu alatt sem a bejárat, sem e kijárat részén megállani a kirendelt rendőri közegeken kívül senkinek sem szabad.

A főbejáratnál kifelé jönni s a főkijáratnál befelé menni senkinek sem szabad.

A varga utcái választó polgárok a bejárat közepén levő fölépcsőn mennek fel az emeletre szavazni s a hátuló lépcsőn jönnek le az udvarra. A Kossuth-utcái választó polgárok a szavazási helyiségnek a kapujáratnál szomban levő ajtaján mennek be szavazni és a balfelől első ajtón jönnek ki.

Azok a választó polgárok, kik leszavaztak, kötelesek a megyeház udvaráról eltávozni.

Debreczen, 1901. szeptember 28. án.

Dr. Tüdös János
választási elnök.

Választások és a katonaság.

Az ország több kerületéből katonaságot kérnek a választás napjára. A hadtestparancsnokságok csak redukált számban adhatnak ezuttal katonaságot, minthogy az öreg katonák ideje éppen most telt le. Az alacsony katonai létszám miatt azt tervezik az egyes hadtestparancsnokságok, hogy Galiciából és Felső-Ausztriából kérnek kiegészítő csapatokat, a választások tartamára, hogy így lehetőleg eleget tehessenek az egyes kerületekből jövő megkereséseknek.

A Bakonyi tiszteletére.

A függetlenségi és 48-as párt tagjaiból a második kerületi választók Dr. Bakonyi Samu jelöltjük tiszteletére társas vacsorát rendeznek.

A társas vacsorát kedden este a Dréher sörcsarnok helyiségeiben fogják megtartani. Egy-egy részvételi jegy ára két korona. A jegyek előre Hoffmann Sándornál válthatók meg.

A Dobiecki-párt vacsorája.

A Dobiecki Sándor párthívei tegnap este hat órakor népes értekezletet tartottak a Frohner-szálloda éttermében, amelyet a jelölt tiszteletére rendezett társasvacsora követett.

A társasvacsorára a nagyterem zeufeltan, teljesen megtelt s a választó polgárok másrészenek az udvaron kellett hirtelenében hosszú asztalokat teríteni.

Mikor a jelölt, Dobiecki Sándor megérkezett, hívei rendkívüli lelkesedéssel fogadták. Az éljenzés sokáig nem akart lecsillapulni. Majd kezdetét vette a társasvacsora, amely alatt Rácz Károly zenekarával játszott a lelkesítő magyar nótákat.

Pohárköszöntőkben sem volt hiány. Az elsőt *Kerkes Géza*, a másodikat *Jósa Vince* tartotta. Jósa a szabadelvűpártot a rómaiak jelvénye: egy összekapcsolt vesszőcsomóhoz hasonlította. Erős ugymond, amíg összetart, de ha széthuz, akkor az ellenzék sorra tördelheti. Azt hangsúlyozta, hogy ilyen összetartó erős a Dobiecki pártja és érte üritette poharát. *Szilágyi Imre* ügyvéd lelkesítő beszédének is nagy hatása volt. — Majd dr. *Balázs* és dr. *Altmann Béla* beszéltek.

Azután szólott *Dobiecki Sándor*, a ki a parlamentre váró feladatokról szólott s végül kijelentette, hogy ha polgártársainak bizalma a képviselőségre emeli; akkor lesz csak igazán Debreczené.

Azután sorra következtek a pohárköszöntők. A hangulat rendkívül lelkes volt s *Rácz Károly* zenéje mellett sokáig maradt együtt a választók serege.

A Szabó párt vassoraja.

A Szabó Kálmán párthívei tegnap este az Angol-Királynő szálloda udvarkertjében társasvacsorára gyűltek össze. A párt tagjai csaknem mindannyian sárga kék tollakkal jelentek meg s megtöltötték az udvarkert helyiséget teljesen.

Mikor a választók tömege együtt volt, küldöttség ment Szabó Kálmán jelöltjükért, akit zajos éljenzéssel fogadtak.

A társas vacsora során azután felhangzottak a pohárköszöntők. A legelsőt *Zádor Lajos* mondotta, aki sikert kívánt buzgalmukhoz és éltette a jelöltet. *Szabó Kálmán* hálásan mondott ismételt köszönetet a bizalomért s a választópolgárokra üritette poharát. Dr. *Szántó* a jelölt érdemeit méltányolta.

Dr. *Tüdös János* Debreczen jövőjére emelte poharát. *Kovacs Ákos* Szabó Kálmánt, *Bodnár Géza* pedig a Szabó Kálmán családját éltette, *Kovács József*, *Vecsey Imre*, *Gaezner Géza*, *Bereczky Lajos* és *Mayer Emil* szintén Szabó Kálmánt éltették.

Még ezután is sűrűn hangzottak fel a pohárköszöntők, amelyeknek nem akart vége-hossza szakadni — A választók sokáig lelkes hangulatban maradtak még együtt.

VIDEK.

S. egyen elől a halálba. Blidár Mikula rippai szolgáló botor fejjel nagy bűnre vetemedett. Meglopta a gazdáját, kit becsületes hűséggel szolgált esztendőn átál. Azután megszökött, s hiába keresték napokig, nem lelték nyomát sem. Ma délelőtt — azt írja tudósítónk — a csendőrök rátaláltak a tolvaj legényre Rippán, ahol a kertek alatt ödöngött. A mint a csendőrök észrevette, futóra vette a dolgot, a csendőrök pedig utána vetették magukat. Mikor Blidár Mikula látta, hogy semmiképp nem menekülhet, futás közben revolvért rántott elő, s föbe lötte magát. Mire üldözői oda értek hozzá, a nyílt utcán meghalt a legény, aki így menekült a gyalázat elől.

Párbaj korteskedés miatt. Kovácsházán *Sármezey Árpád* függetlenségi pártelnök és *Kövév Béla* között ma pisztolybárbaj volt. A párbajra az szolgáltatott okot, hogy *Sármezey* följelentette a szolgabíró korteskedés miatt.

Öngyilkos iskolásleányka. Mezöberényben ma — mint nekünk táviratozzák, egy tizenhárom éves iskolásleányka felakasztotta magát. A fiatal öngyilkost *Stacho Mariskának* hívják és tottét szerelmi bánatból követte el.

Az ácssegédek mozgalma.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 29.

A debreczeni ácssegédek saját érdekeik megvédése végett szakegyületet kívántak alakítani s e czélból vasárnap délelőtt gyűlést tartottak a „Margit“-fürdő telep jégpályáján.

A városi hatóság képviselőjében *Szombathy János* r. fogalmazó, mint a II-ik ker. r. kapitányság ez idő szerinti vezetője jelent meg *Nagy Ferencz* polgári biztossal.

A gyűlést *Kopányi József* nyitotta meg, ki a gyűlés vezetésére elnök és jegyzőválasztásra hívta fel a körülbelül 100 - 120 főnyi szaktársakat.

A gyűlés elnökül *Kopányi Józsefet*, jegyzőül *Kis Józsefet* kiáltotta ki.

A megalakulás után *Tóth Mihály* igen jól és átgondolt beszédben méltatta a szakegyesület alakításának szükségességét, rámutatva az előnyökre, a melyeket az a szaktársaknak adhat.

A jelenlevők egyhangú lelkesedéssel kimondták a szakegyesület megalakításának szükséges voltát, mire *Kopányi József* a már kész alapszabályokat felolvasta és megmagyarázta, miket a szaktársak változatlanul el is fogadtak.

Ezután *Szabó József* szaktárs beszélt. Elmondta, hogy a haladó kor követeli a szakegyesület megalakítását, mert az ácssegédek sorsán senki más nem segít, csak a magok buzgalma és összetartása. A nyomor, mely napról napra nő csak akkor szűnik meg, ha érdekeiket közösen munkálják.

A jelenvolt szaktársak elhatározták, hogy a felolvasott alapszabályokat a törvényes uton megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz terjesztik fel s a leérkezésig az egyesület ügyeinek vezetésére *Tóth Mihály* és *Kopányi József* szaktársakat kérték fel.

Ezután a gyűlés a legszebb rendben szétoszlott.

ÚJDONSÁGOK.

*** Október 6-iki ünnepély a főiskolában.** A magyar irodalmi társulat vasárnap d. e. tartotta első közgyűlést; a közgyűlés legfontosabb tárgya az okt. 6-iki ünnepély elrendezése volt, melyben a következő határozatot hozták: A megnyitó beszédre felkéri *Ferenczy tanár* urat, az emlékbeszédet pedig *Rácz Lajos* 3. jh. fogja tartani. Lesz két szavalt, egy óda és egy más alkalmi költemény elszaválása. Ezt *Pirkler Ernő* 2. jh. és *Nagy Sándor* első jh. fogják előadni. Majd több indítványt elintézték, így, hogy a főiskolai lapok havonként kétszer jelenjenek meg, áttértek a gyűlés többi számaira. *Milotay István* elnök kezdte meg folytatólagos felolvasását a *Herezeg „Ocskay brigadérosáról“*, mely

igen tartalmasnak s szépnek ígérkezik s *Maday Gyula* szavaltta el két saját szerzeményű költeményét. Ezzel a gyűlés véget ért.

*** Csiky Lajos és a főiskolai ifjuság.** Az akadémia ifjuságának *Csiky Lajos* iránt való meleg szeretete nyert vasárnap d. e. kifejezést. Ugyanis a Hit-tanszaki önképző kör összegyűjtven főképp a theologus ifjuságot egyik terembe, onnan küldöttséget menesztettek *Csiky Lajos*hoz, hogy az ő gyűlésükön megjelenni s az ovációt fogadni sziveskedjék. *Csiky Lajos* mellén az arany keresztrel meg is jelent. Hatalmas éljennel fogadták a belépőt, majd *Papp Lajos* főiskolai szenior üdvözölte ezen kitüntetésre alkalmából meleg, igaz szívből jövő szavakkal a szeretett tanárt, a theologus tanuló ifjuság jó atyját. Azután az ünnepelt köszönte meg rövid beszédben az ifjuság iránta való szeretetének ez újabb megnyilatkozását s a szerény ember önértetesen jelentette ki, hogy büszke a kitüntetésre, mert ez a debreczeni főiskolát és a magyar refermátus papságot is érte. Majd befejezven beszédét azzal a kívánsággal, hogy ez az ifjuság is szeressen dolgozni, mint ő, lelkes éljenzés közt távozott a teremből.

*** Levágta az orrát.** Szombaton este 7 óra után *Bereczky Imre* és *Harsányi József* köművesek szótávitásba elegyedtek. A vitát csakhamar tettelegesség követte, amelyből *Bereczky* megosonkított orral került ki. *Harsányi* a tett elkövetése után elmenekült, *Bereczky* pedig a rendőrséghez fordult panaszszal az arcán ejtett folytonossági hiány miatt.

*** Hagyomány a főiskolai énekar javára.** Néhai *Jámbor Ferencz* volt debreczeni tekintélyes polgár végrendeletileg 6000 (hatezer) koronát hagyományozott a főiskolai énekar javára. A hagyományozott összeget szept. hó 18 án fizette be a főiskolai pénztárba az egyik örökös *Jóna Istvánné* urnő.

*** Gyilkosság az embervásárban.** Vasárnap reggel az Árpádtéren ismét véres jelenet játszódott le. Sok ember gyűlt itt össze, de legkivált vasár és ünnepnapokon, mikor a mezőről is ott tömörül a sok száz munkás ember, hogy új munkát vállaljon. Napszámos, köműves, ács külön-külön csoportba verődve foglalják el a teret, csendeszen egymással beszélgetve, békes türelemmel várják a jószerencsét. De bármily békés természetűeknek is látszanak ezek az emberek, sokszor elég egy elejtett szó egy kis szikra, hogy lángot vessen s egy verekedés keletkezzen, mely rendesen szomorú eredménnyel szokott végződni. Így történt ez tegnap is. Tizenöt-husz emberből álló kömives csapat álldogált a téren elkülönítve a többiektől, mikor egyszerre nagy riadalom támadt köztük egymásnak esve ütlegelték azt, ki közel állott hozzájuk. Az egész ember tömeg egy gombolyaggá változott, a sűrűn puffogó botütések közzé vad ordítás, kiabálás vegyült. Az általános zaj közepette

egy ós sikoltás hangzott mely után az óriási zajt mintha kettévágták volna, — elnémult, s az emberek borzadva hátráltak. *Harsányi István 29 éves kőmives átszűrt mellel feküdt a földön, jobb melle alatt egy mély sebből erősen patakzott a vér. Csakhamar megérkeztek a reedőrök is, kik hordágyon a kózházba szállították Harsányit, míg a verekezésben részt vett kőmivesek között László Jánost, Kiss András, Horváth erenczet, Nagy András, Pikó Istvánt és Kiss Jánost, letartóztatták. Harsányi, míg a kórházba vitték eszméletét elvesztette, állapota oly súlyos, hogy alig éri meg a holnapi napot.* A letartóztatott kőmiveseket a mai nap folyamán fogja kihallgatni a rendőrség mely után ügyüket átteszik a kir. ügyészséghez.

* Szerencsétlenség a cséplésnél.

A szülői gondatlanságnak esett áldozatul tegnap Pusztá-Radványban egy három éves kis fiú. Bulyovszky István odavaló lakos udvarán csépltek. A gép körül Bulyovszky három éves Jancsi nevű gyermeke játszadozott. A gyorsan forgó gép egyszerre becsipte a kis fiú lobogós ingujját és magával rántotta az apróságot. A szerencsétlen kis gyermek két karját törték össze a kerek s haldokolva hozták be ma a kassai kórházba. A gondatlan apa ellen vizsgálatot indítottak.

* **Változás a postautalványok körül.** Ez évi október elsejétől kezdve csak a magyar korona országába szóló postautalványokat lehet a belső *vízszintes* úrlapon kiállítani; az *Ausztriába* a *megszállott* tartományokba és általában külföldre szóló postautalványok a *nemzetközi sárgaszínű* úrlapokon állítandók ki. 1901 évi október elsejétől kezdve az Ausztriába, a megszállott tartományokba és általában a külföldre szóló utalványokra nem elég csupán a rendelkezési helyett ráírni, de mulhatlanul szükséges feljegyezni azt az országot is, melyben a helység van. A közönség saját érdekében kellő gondot fordítson az utalvány úrlap helyes megválasztására és kiállítására, mert oly felek, kik helytelen úrlapon kiállított és ezért a postahivatal által el nem fogadható postautalvány feladását kísérik meg, magukra hárítják a helytelen úrlapok pótlására szükséges új úrlapok kiállításával és felszerelésével járó fáradságot, költséget és idővesztést.

* **Perpatvar után.** Menyecske: Oh egykor azt mondtad, hogy én vagyok a szemed fénye!... Férj: Miért emlited? Menyecske: Mert... mert... úgy látszik, most már nem rajongsz annyira a világosságért!

* **A tisztviselők fizetésének rendezése.** Beavatott helyről az állami tisztviselők fizetésének rendezéséről érdekes információkat kaptunk. A sokat vitatott nehézség megoldására a kormány már megállapodásra jutott s az országgyűlés megnyitása után legközelebb kész törvényjavaslattal fog előállani. A fizetés rendezése ügyében az volt a terv, hogy a nő tisztviselők fizetését 15—20 százalékra emelik ideiglenesen, de ettől a tervtől elállottak, mivel ez a rendezés is olyan költségtöbbletet okozna, mint a rendszeres fizetés emelése. A helyett a kormány még az ősszel törvényjavaslatot fog terjeszteni a Ház elé, a tisztviselők fizetésének emelése tárgyá-

ban. Az emelés az osztrák minta szerint fog megtörténni és pedig oly formában, hogy a X. és XI. fizetési osztályban lévő tisztviselők már 1902 január 1-től megkapják a törvényszerű magasabb fizetést. — A magasabb fizetési osztályok pedig fokozatosan a következő években fognak fizetés emelésben részesülni. A tervzet szerint az egész műveltnék keresztülvitele legalább öt, legfeljebb tíz évet fog igénybe venni, a szerint mint az ország pénzügyi engedik. Az erre szükséges összeget azáltal akarja a kormány megtakarítani, hogy az egyes fizetési fokozatokban az előlépést, valamint az egyes fizetési osztályokban a kinevezést a jövő években a minimumra szállítják le.

* **Kisiparosok mint a honvédség szállítói.** Az Országos Iparegyesület végrehajtóbizottságának tegnap tartott ülésén Gelléri Mór igazgató jelentést tett, hogy a kereskedelmi miniszterium meghívására az egyesület képviselőiben részt vett a honvédség ruházati szükségleteiből a kisiparosok részére fentartott mennyiség felosztása tárgyában a miniszteriumban tartott értekezleten. Az idén 23000 pár bakkancs került kiosztásra. Az elosztás az eddig követett elvek figyelembevételével történt és több új vállalkozó kisiparos csoportnak is jutott a mostani szállítmányból. A jelentést a bizottság tudomásul vette. Több folyó ügy elintézése után tárgyalásra került az Iparegyesülethez beterjesztett indítvány, hogy az egyesület a képviselőválasztások alkalmából bozsáson ki felhívást az önálló vámtérület érdekében. Minthogy az egyesület alapszabályai a politikával való foglalkozást kizárják, a választási mozgalmak pedig eminens politikai aktust képeznek s minthogy az egyesület kellő időben eddig is megtett mindent az önálló vámtérület propagálása érdekében lelkiismeretesen ezentul is megtesz minden lehető: az indítványhoz a bizottság, mostani alakjában nem járult hozzá. Több belső ügy elintézése után az ülés véget ért.

* **Thaly Kálmán Debreczenben.** Dr. Thaly Kálmán, Debreczen első kerületének képviselőjelöltjésombaton este érkezett városunkba. A vasutnál nagy közönség várta és lelkes ovációkban részesítette, dr. Thaly Kálmán ezután dr. Bekény Péter vendégszerető házában szállott és tegnap déután meghallgatta a szociáldemokrata jelöltek programbeszédét is. Ott is feléje fordult a hallgatóság legnagyobb tömegének a lelkesedése s őt éltették sűrűen. Dr. Thaly Kálmán a választások után tér vissza a fővárosba.

* **Kongresszus után.** Tisztviselő a feleségéhez: No, asszony, ha a fiunk megnő és családot alapít, akkor az unokája bizonyosan megéri, hogy a kormány elkészül a fizetésemelésünk előmunkálataival!

* **Változás a vasárnapi munkaszünetben.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy *gyorsárúknak fuvarozása*, felvétele és kiszolgáltatása általában, valamint sörnek, élő baromfinak és romlékony természetű élelmiszereknek (mint friss gyümölcs, friss főzelék, friss hus, friss hal leölt vad, tojás, tej, vaj, turó sat.) fuvarozása, elszállítás céljából teherárúként való feladása, valamint a teherárúként érkező ily cikkekkel álló küldeményeknek kiadása

és az állomásról való elfuvarozása *vasárnapokon és Szent István király napján déli 12 óráig végezhető.* Ugyane, szeptember 25-én keltezett rendeletében intézkedett a miniszter, hogy vasárnap és Szent István király napján *a jég egész napon át gyúrható, árusítható, szállítható, szállítás céljából feladható, rendeltetése helyén kiadható és az állomásról elfuvarozható.*

* **Kérelem.** Férj: Tenné-e egy kis szivességet, Adél? No: Mit kívánsz, édes? Férj: Zongorázzál valamit és énekelj hozzá. A kapu előtt egy borzalmas kutya van, amely nem akar innen tágitani.

* **Megégett gyermek.** Tornáról írja levelezőnk: Zborai Jánosné becekoházi lakosnő tegnap a szomszéd faluba ment ügyes-bajos dolgait elintézni. Négy éves Pali nevű gyermekét otthon hagyta s rázárta a szoba ajtaját. A gyermek valahonnan gyufát kerített és gyújtogatni kezdett a szobában. Egyszerre tüzet fogott az ágytakaró s lángra borult az egész szoba. A szerencsétlen gyermek is *benneégett.* A gondatlan anya ellen vizsgálatot indítottak.

* **Gyermekszáj.** Bébé: Tiszteltet a mama! — Apa: Hát csókot nem küldött? — Bébé: Csókot? — Azt postán küldte, láttam, mikor odaadta a postás bácsinak.

TÁVIRATOK

Merénylet egy képviselőjelölt ellen.

Budapest, szept. 29. Kassáról sajnálatos eset hírért táviratozzák. Ugyanis a szini választókerület képviselőjelöltjére, Gróf Hadik Jánosra az országuton egy Ragályi nevű parasztgazda négyszer rálőtt, de szerencsére lövései nem találtak. A gazdát letartóztatták s kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy a választási küzdelmek szenvedélyétől elragadtatva követte el meggondolatlan tettét.

A keletázsiai zászlóalj elutazása.

Bécs, szeptember 29. A keletázsiai német zászlóalj ma utazott el a bécsi közönség lelkes ünneplése közepette.

Kossuth Ferenc Czegléden.

Budapest, szept. 29. Czeglédről jelentik, hogy Kossuth Ferenc ma tartotta meg beszámolóját óriási közönség jelenlétében, mely lelkesen ünnepelte nagynevű képviselőjét.

Letépett Apponyi-zászlók.

Budapest, szept. 29. Jászberényből megbotránkoztató dolgot jelentenek. Az Almássy-párt emberei, nagyobb részét városi hiya-

talnokok hallatlan módon izgatnak Apponyi Albert gróf ellen s a szavazókat ingyen legelő ígéretével csábítják magukhoz. Sőt ujabban a kitűzött Apponyi-zászlókat is letépték a házokról. A belügyminisztert táviratilag értesítették a botrányos dolgokról.

Megezáfolt merénylet hír.

Budapest, szept. 29. Ma délután hire terjedt, hogy Konstantinápolyban a szultán ellen merényletet követtek el. A hirt azonban hivatalosan megezáfolták. Szintugy megezáfolták a török csendőrség sztrájkjáról elterjedt híreszteléseket is.

Mezei Mór programbeszède.

Budapest, szept. 29. A Lipótváros egyik jelöltje, Mezei Mór, ma meglehetősen kis számú hallgatóság előtt programbeszédet mondott feltűnő szociálisztikus éllel. A kerületben, bizonyosra veszik a Mezei bukását.

CSARNOK,

A büntársak.

Regény

(Folyt.)

Ezt a pillanatot Malvin felhasználta arra, hogy erős kísérletet tegyen a gróf szerelmének visszahódítására. Ugy gondolta, hogy ha most szenvedélyesen ad kifejezést forró szerelme és ragaszkodásának, megtanoríthatja a grófot. Azt hitte, lesz elég ereje, hatalma ahhoz, hogy hasson a lelkére, hogy szemének tüze, ajkainak varázsszója még felkeltheti, lobogásra élesztheti a régi lánygot s minden úgy lesz, a mint volt régen. Amde csalódott.

Amint szenvedélyesen ragadta s ölelte át a gróf vállait, az minden erejével bontakozott ki az ölelő karok közül.

— Hagyjon el...

— Nem! Nem hagylak el. Szeretlek! Imádlak. Azt akarom, hogy te se hagyd el engem, te is szeress, te is imádj engem.

A gróf lesújtó tekintettel mérte végig Malvint.

— Távozzék tőlem! Olyan hatalmas nincs már előttem az ön lelkének, az ön hazudott szerelmének, amelylyel megtanoríthatna. Egyszer sikerült s mikor minden boldogságot, minden kényelmet megadtam önnek, akkor lassanként elhidegült, semmibe sem vett, áldozott szeszélyeinek, került, mintha nem is a férje lennék. Akkor felébredtem. Akkor láttam, hogy milyen hideg lelket emeltem magamhoz, milyen érdemtelen teremtésre pazaroltam gyöngéd-ségemet, szeretetemet, hűségemet. A mint elfordult ön tőlem asszonyom, a gondviselés úgy akarta, hogy hasonlóképen forduljak el én öntől. A mi utunk szétvált. Meg kell keresnünk a módját, hogy botrány a világ beavatkozása nélkül szakadunk el egymástól. A miről szó eshetik közöttünk, még csak ez lehet. Másról e pillanattól kezdve nem beszéltem önnek asszonyom. Ha ezt nem tudja megérteni, többé egy szót sem

váltak önnel s kijelentem, hogy többé nem is találkozunk.

Malvin szenvedélyesen válaszolt:

— És én százszor is azt ismétlem, a mit már egyszer elmondtam, hogy szeretlek, szeretlek jobban, mint valaha.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma hétfőn szeptember 30-án bérletszünetben

A B O R.

Falusi történet 3 fely. Irta: Gárdonyi G.

S Z E M É L Y E K:

- Baracs Imre — — — Komjáthy J.
- Baracs Matyi — — — Odry Árpád.
- Baracsné, Szunyogh Juli, az Imre felesége — — Szabó Irma.
- Jancsi, a fiúcskájuk — — Bartha R.
- Özv. Szunyogné, a Juli anyja — — Szigeti L.
- Szunyog Rozi, a Juli unokahuga — — Takács M.
- Mihály, a Juli nagybátyja — — Ifj. Szathmáry.
- Ezter özvegyasszony, Baracsék szomszédja — — Komlós E.
- Göre Gábor, biró — — Szik'ay M.
- Göre Gáborné — — Kiss Irén.
- Durbints Pál, esküdt — — Nagy Gyula.
- Kácsa) czigányok — — Tanay F.
- Tepsi) — — Fleischer J.
- Czeplédy Pál, állatorvos — — Sarkadi A.

Holnap kedden október 1-én „A” bérletben.

A B O R.

Apró hirdetések.

Sertésvész elleni táppor, biztos hatású, kapható: Deutsch Albert és fia kereskedésében, Hatvan-utca.

Magános fiatal ró gazdasszonyi állást keres. Cím a kiadóban.

Köhögesnél legjobb a Borsy féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrázdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Hajvágógépek, angol aczélollók, beretvák, kések nagy választékban jutányos árban beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében.

Kaiser Salamon Hatvan-utca 2. szám. havi- és heti részlet-üzletében megérkeztek az őszi és téli kézműárak, női- és férfi felöltők, gallérok áremelés nélkül kaphatók.

Pártoljuk a magyar ipart. A legszebb butorokat készít Tóth Lajos asztalos Széchenyi-utca 27. Ugyanott egy könyvszekrény eladó.

Világhírű „Martell” cog-nac Debreczen és vidéke részére egyedüli főraktár **Váray József** kereskedésében Városi-bérpalota.

Igen szép csemege szőlők felkötni valók u. m.: schaszla fontenebbu, különféle muskátok, aranycepp, passatuti és izabella nemes faj körték. **Uradalmi tea-vaj,** álans friss érkező, kapható **CZEGLÉDY** és **POL-GÁR** fűszer- és csemege üzletében, Bika szállodával szemben.

Négy nőtlen fiatal ember ebéd és vacsora kosztot keres intelligens családnál. Levelek „sürgős 22” alatt a kiadóba kéretnek

Csemege szőlő legkiválóbb pasasatuti és schaszla fajokból felkötésre is alkalmas, kapható kilónként 20 kr. árban. Kandel Ferencznél, Hunyadi-u. 5. sz.

Egy kilo szemes kávé egy forint a Főlegyházi János fűszerkereskedésében, Piac- és Miklósa-utca sarkán.

Az Elepen 35 katasztrális hold birtok azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Világhírű szilvórium

Bartholovich Antal fia eszéki főzdejéből Egyedüli raktár:

Kontsek Gézánál

DEBRECZEN.

1878. évi 1 lit. üvegben	frt	1.10
1878. " 1/2 " " " " "	"	— .65
1875. " 1 " " " " "	"	1.20
1867. " 1 " " " " "	"	1.35
1862. " 1 " " " " "	"	1.55
1843. " 1 " " " " "	"	1.75
1834. " 1 " " " " "	"	2.20
Cabinet 1 " " " " "	"	2.75

DEUTSCH LAJOS
(előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.)
Piacz-utca 38. szám.
= olcsó árakon kapható =
legjobb minőségű
szobapadló-lakkok
Wischin és Nejedly-féle **bornstein lakk.**
Weyrauch-féle **szesz-lakk.** Világhírű pilanat alatt száradó Lechler-féle **Linoleum.**

Szüreti tűzijáték.

A legszebb kivitelben kapható: **Czeplédy és Polgár** fűszer és csemege üzletében, tovább rendelhető **Leidenfrosztnál** Rákóczy utca 55. Tisztelettel: **Leidenfroszt.**

Látványosság!!
Megnyílt a **keleti áruház**
Piacz-u. 10. sz. (Ránynkel-ház.)
Nagy raktár valódi perzsa és smyrna szőnyegekből.
Különlegességek **keleti arany-hímzésekben.** Remek török hímzésű párnák drbként 3 frtért csak míg a készlet tart.
Közvetlen behozatal.